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VERBALE 

SEDUTA DEL 02/09/2020  
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 2 (due) del mese di settembre la Commissione 7 è convocata
alle ore 10.30 attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n.
18/2020 del 17 marzo 2020,  per trattare il seguente ordine dei lavori:

1. Comunicazioni della Presidente
2. Esame ed espressione di parere su Risoluzione 2020/00813 - Violenza contro le donne: se non c'è
consenso, deve essere reato - Proponenti Palagi Dmitrij, Moro Bundu Antonella
3. Esame ed espressione di parere su Risoluzione 2020/00857 - La rotta della violenza: le 
responsabilità dell'Europa e dell'Italia - Proponenti Dardano Mimma, Bianchi Donata
4. Approvazione verbali sedute precedenti
5. Varie ed eventuali

Alle ore 10.30 è presente telematicamente la Presidente Bianchi, le consigliere Bundu e Monti, il
Consigliere Rufilli, alle 10.31 il Consigliere Tani, alle 10.33 il Consigliere Di Puccio.

E' inoltre presente telematicamente per la segreteria della Commissione 7, Da Re.

La  Presidente  Bianchi,  verificata  la  presenza  dei  seguenti  consiglieri,  tramite  la  chiamata  con
l'appello,

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monti Maria Grazia

Componente Rufilli Mirco

Componente Tani Luca

apre la seduta alle ore 10.34, essendo presente il numero legale.

La Presidente Bianchi inizia la seduta, facendo il punto sulla sedute in videoconferenza, e chiede al
Segretario Da Re di mettere a disposizione per chat i verbali delle sedute precedenti, periodo pre
covid, del 5 e 18 febbraio e del 4 e 6  marzo, per la loro approvazione a fine seduta. Il Segretario Da
Re carica in chat i quattro verbali. 

La Presidente Bianchi illustra l’odg e anticipa la Risoluzione 2020/00857 - La rotta della violenza:
le responsabilità dell'Europa e dell'Italia - Proponenti Dardano Mimma, Bianchi Donata. Prende atto
dell’assenza  della  Consigliera  Dardano,  prima  firmataria  e  proponente  l’atto,  e  quindi  dello
slittamento della presentazione dell’atto stesso. La Commissione quindi rinvia l’atto per assenza
della proponente prima firmataria. 
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Alle 10.44 è presente telematicamente la Consigliera Sparavigna, 

La Presidente Bianchi passa quindi all'esame della Risoluzione 2020/00813 - Violenza contro le
donne: se non c'è consenso, deve essere reato - Proponenti Palagi Dmitrij, Moro Bundu Antonella
Donata, e dà la parola alla Consigliera Bundu in qualità di proponente. 
La Consigliera Bundu ringrazia la Presidente e illustra la  Risoluzione 2020/00813. Ricorda come
gli  articoli  609  bis  e  seguenti  del  Codice  Penale  definiscano  la  violenza  sessuale  come  atto
compiuto  con violenza,  minaccia  o mediante  abuso di  autorità.  Il  Codice  Penale  riconosce nei
succitati  articoli  alcuni  elementi  di  aggravante,  ma  non  fa  alcun  riferimento  all’elemento  del
consenso. La Consigliera sottolinea la campagna e l’appello promosso da Amnesty International,
che ha superato le 17.000 firme, con oggetto “Il sesso senza consenso è stupro!”, con cui si chiede
la revisione dell’articolo 609-bis del codice penale, affinché qualsiasi atto sessuale non consensuale
sia  punibile.  Nell’atto  si  ricorda  come  l’Italia  abbia  sottoscritto  nel  2012  la  Convenzione  del
Consiglio  d'Europa  sulla  prevenzione  e  la  lotta  alla  violenza  contro  le  donne  e  la  violenza
domestica, la cosiddetta Convenzione di Istanbul. Con l’atto si auspica che il Governo nazionale
accolga la richiesta di revisionare l’articolo 609-bis del Codice Penale, in linea con gli impegni
presi con la succitata Convenzione di Istanbul, al fine di fare riferimento al principio di consenso
nella definizione di violenza sessuale. E si invita l’Amministrazione a promuovere in tutta la Città
una  campagna  di  sensibilizzazione  che  renda  noti  i  contenuti  della  succitata  Convenzione  del
Consiglio  d'Europa  sulla  prevenzione  e  la  lotta  alla  violenza  contro  le  donne  e  la  violenza
domestica,  anche coinvolgendo i  propri  uffici  e  sportelli,  come Informadonna e  Europe Direct,
rafforzando quanto già viene fatto e, in particolare, in relazione a eventi abitualmente già presenti
sul territorio come il Festival dei Diritti.
La Presidente Bianchi ringrazia la Consigliera Bundu per la presentazione dell’atto, che rilancia
l’importante campagna di Amnesty International,  che nasce dall’esito del lavoro della rete delle
associazioni delle donne e dei centri antiviolenza italiani, in relazione al monitoraggio sullo stato di
attuazione della Convenzione di Istanbul, oggi al centro di un ampio dibattito internazionale per il
ritiro della sottoscrizione di alcuni paesi. La Presidente richiama alcuni recenti episodi di attacchi
sessisti violenti nei confronti di alcune candidate durante la campagna elettorale, anche in Toscana e
a  Firenze,  Ricorda  un  protocollo  di  intesa  del  novembre  2019  fra  il  Comune  di  Firenze  e  le
Organizzazioni Sindacali per un impegno ad aiutare il reinserimento sociale delle donne  vittime di
violenza e altri impegni del Comune per il sostegno al centro antiviolenza.
Intervengono brevemente la Consigliera  Bundu, che concorda con la Presidente per il  richiamo
all’attenzione  del  Comune  di  Firenze  già  indicata  nell’atto,  e  la  Consigliera  Sparavigna,  che
apprezza e condivide l’atto. 
La  Presidente  Bianchi,  non essendoci  altri  interventi,  mette  quindi  in  votazione  la  Risoluzione
2020/00813 - Violenza contro le donne: se non c'è consenso, deve essere reato.  Si procede con
l'appello  dei  consiglieri  componenti  la  Commissione.  Il  Consigliere  Tani,  momentaneamente
disconnesso, è quindi assente alla votazione. L’atto è approvato col PARERE FAVOREVOLE di
tutti i presenti: voti favorevoli 6 (Bianchi, Bundu, Di Puccio, Monti, Rufilli, Sparavigna); assenti 3
(Monaco, Razzanelli, Tani)

Alle 11.01 è presente telematicamente la Consigliera Monaco 

La Presidente Bianchi effettua una sintesi delle attività svolte nella Commissione e  riassume alcuni
temi affrontati, della macro area dei diritti, condivisi con le Commissioni 4 e 3: la disabilità e la
città accessibile e a misura di tutti, con audizioni di architetti e architette. Poi i diritti della comunità
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LGBTI+,  con relative audizioni e atti approvati dalla Commissione. Inoltre, sempre per i diritti
e,insieme ad altre commissioni, la questione del carcere, con particolare riguardo donne madri e i
minorenni. Poi i diritti  delle persone immigrate, su cui sono state dedicate più audizioni, da più
aspetti  e  con  atti  approvati.  Molti  temi  sui  diritti  sono  stati  approfonditi  dalla  Commissione,
auspicando l’approvazione degli atti in sede di Consiglio, e da riprendere e approfondire ancora. Poi
c’è  la  solidarietà  internazionale,  con  relativi  atti  approvati  dalla  Commissione.  Ancora
l’assegnazione del 
 Giglio d’oro, identificando la donna per il riconoscimento. Inoltre le pari opportunità con relative
audizioni,  sul lavoro e l’occupazione  delle  donne. Infine la povertà  con approfondimenti  e da
sviluppare  ancora di più con le altre commissioni. 

Interviene la Consigliera Bundu che sottolinea la difficoltà di leggere i verbali durante la seduta in
corso per la loro approvazione. Non è riuscita a leggerli, così come è avvenuto in altre precedenti
sedute. E chiede se sia possibile inviarli per mail prima della seduta, d’ora in poi. 
La Presidente Bianchi chiede spiegazioni sui verbali al Segretario Da Re, il quale risponde che in
tutte le Commissioni consiliari la prassi prevede l’inserimento dei verbali nella chat a inizio seduta,
per la loro visione e lettura da parte dei consiglieri presenti, così che siano approvati a fine seduta,
in  mancanza  di  osservazioni  e  obiezioni.  Così  avviene  durante  le  sedute  delle  Commissioni
Consiliari in videoconferenza. Secondo il Segretario la questione può essere affrontata e verificata
in sede di riunione dei Capigruppo, in presenza del Presidente del Consiglio Milani  e del Direttore
Rubellini. 
La Consigliera Bundu sottolinea di aver già posto la questione alla riunione dei Capigruppo.

Alle 11.16 la Consigliera Bundu saluta e si disconnette, lasciando la seduta.

Interviene  la  Consigliera  Monti  sull’accessibilità  e  la  disabilità  e  alle  relative  audizioni,  che
potrebbero essere approfondite con gli operatori, anche passando per più Commissioni.
La Presidente Bianchi raccoglie le indicazioni della Conigliera Monti, rilanciando su altri aspetti
che potrebbero essere ampliati e sviluppati, relativi all’accessibilità da vari punti di vista.

Alle 11.25 si disconnette la Consigliera Monaco e lascia la seduta.

La Presidente Bianchi chiede se è stato presa visione dei verbali del 5, 18 febbraio e 4, 6 marzo e se
vi  sono delle  osservazioni  (a  parte  quelle  già  sollevate  dalla  Consigliera  Bundu).  Nessuno dei
presenti  ha delle  obiezioni.  La Presidente Bianchi  dichiara che i verbali  delle sedute del  5, 18
febbraio e 4, 6 marzo sono approvati.

La Presidente Bianchi ringrazia i presenti e dopo l'appello finale dichiara chiusa la seduta alle ore
11.29.

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella
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Componente Di Puccio Stefano

Componente Monaco Michela

Componente Monti Maria Grazia

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 16 ottobre 2020

   Il Segretario                                                                                                 La Presidente
Maurizio Da Re                                                                                             Donata Bianchi     
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